

钓虾摸鱼 星空露营 体验农耕

# 花样茅箭 快乐一夏



忆乡坪生态园内,参加夏令营的孩子们在戏水池内打水仗。

文/图 湖北日报全媒记者 许应锋  
通讯员 刘沣 柯栋 张茜

东沟里,蛙声与娃的笑声交织;忆乡坪生态园里,少年们出了课堂下厨房;秦巴星空露营基地,烧烤的吱吱声伴着K歌声在星空飘荡……

花样茅箭,如是生活。十堰市茅箭区立“城市后花园”定位,秉承“把农村当成景区来建设,把农居当成旅馆来改造,把农田山水当作旅游基地来经营”理念,推进农文旅深度融合发展,民宿、研学、露营基地多点开花,成为远近闻名的网红打卡点。

“蛙声十里”民宿  
听着蛙声玩泥巴

“妈妈,空气中青草的气味!”7月21日,在茅箭区茅塔乡东沟村“蛙声十里”亲子主题民宿,游客饶婷9岁的女儿对周边环境满眼新奇。

“朋友说这里非常适合亲子旅居,就过来了。”饶婷介绍,自己家住武汉,平常忙于工作,乘着孩子暑假,专门带女儿到此小住几天。

“蛙声十里”亲子主题民宿背靠青山,面对小溪,门前池塘里的荷花盛开正艳,田园风光尽收眼底。走进民宿房内,小蝌蚪找妈妈手绘画、青蛙主题抱枕等青蛙文化元素随处可见。

为何叫“蛙声十里”?

民宿主人王启迪介绍,因门前有10块大小不一的荷塘,一到夏天蛙声一片,再有“娃”与“蛙”谐音,取诗句“稻花香里说丰年,听取蛙声一片”之意,于是民宿取名“蛙声十里”。

“在我们这儿订一间房,享用一个村。”王启迪介绍,蛙声十里是亲子民宿综合体,于2019年开业,有30多个房间。为让孩子在寓教于乐过程中亲近自然、爱上乡村,民宿辟有菜园、月季园、猴园等12个园子,还专门设置乡村亲子研学课程,带着孩子们采摘、钓虾、摸鱼。

“还能自己动手做美食。”王启迪说,像夏季推出的土窑荷叶鸡就非常受游客欢迎。游客可以到荷塘摘荷叶、山

忆乡坪生态园  
出了课堂下厨房

7月21日下午4时,茅箭区茅塔乡大坪村一组忆乡坪生态园,室外温度32℃。

“三连,目标是抢占五连阵地!”在该生态园用鹅卵石铺就的戏水池里,参加夏令营的40多个孩子,手拿水盆、水枪打水仗,欢笑声此起彼伏。

生态园运营负责人郑万隆介绍,该园占地380亩,集研学教育、劳动实践、国防培训、休闲旅游于一体,2024年3月建成运营,是十堰市首家省级中小学生劳动综合实践教育基地,可一次性接待1500名学生。

“生态园背靠山、面朝河,贴近自然,加上离十堰中心城区仅半个小时车程,非常受欢迎。”郑万隆介绍,该园联合汉江师范学院、湖北工业职业技术学院开发课程,以“劳树德、以劳增智”为理念,让“玩”与“学”深度融合。

该园日常以中小学生研学为主,开展国防教育、素质拓展、非遗手工制作等,夏令营在日常研学基础上增加军事训练课程。

“在我们这里,孩子能出了课堂下厨房。”郑万隆介绍,孩子不仅可以以下田插秧、割水稻、挖土豆,体验农耕,还可以动手做饭、做豆腐、制茶,夜晚可以露营,观星空电影、赏篝火晚会。

“今晚夏令营的孩子们就自己包饺子。”

上挖泥巴,然后自己烤,也可以选择已经做好的成品。

除了自然野趣,民宿还配套建有国学馆,涵盖陶艺、棋艺、书法字画、草木染等亲子体验项目,孩子可以亲手制作各式各样的手工艺品,带走作为纪念。

做扎染、捏泥巴、写书法……每逢节假日,大量游客慕名而来。“节假日我经常带孩子来玩,自然舒适的环境让大人和孩子都很放松!”十堰市民陈明说。

“听着蛙声玩泥巴,为每个来的家庭提供幸福度假地,留下美好记忆!”王启迪介绍,民宿客人中,有三分之一都是回头客。

忆乡坪生态园自2024年3月开园以来,研学、夏令营接待量超3万人次。

秦巴星空露营基地

吃着烧烤K着歌

随着夜幕降临,五彩灯光亮起,金丝楠木林下的秦巴星空露营基地开启热闹时刻:烧烤的吱吱声与露天KTV的歌声交织,游客尽享都市夜生活。

“来10串烤五花、10串烤香菇、一箱啤酒!”在自助烧烤区,游客刘华正和朋友忙着翻烤食材。

秦巴星空露营基地位于茅箭区武当路街办马家河村秦巴生态植物园内,距离十堰中心城区仅10分钟车程。

“露营区满客后,游客可自搭帐篷。”营地负责人张豪奎介绍,营地有特色露营帐篷10余顶,餐位50余桌,可供亲子出行、周末微度假、朋友聚会、生日派对等服务,能同时接待100余人露营,300余人烧烤。

“朋友一生一起走,那些日子不再有……”刘华尽情歌唱一曲,引来一片喝彩。他说,秦巴“星空露营”的氛围感特别强,他有几首歌都引发全场跟唱,舞台旁的大屏幕实时滚动着点歌列表。

“露天KTV是最热闹的区域。”张豪奎介绍,营地特意配备专业音响设备,还经常邀请本地乐队驻场,周末时点歌单常常排到深夜。

“营地创新推出了雨眠秘境新项目。”张豪奎介绍,针对雨天开发雨中露营,吸引高压人群和睡眠障碍人群来露营、释压,提高睡眠质量,缓解压力。

秦巴“星空露营”自2022年开业以来,已累计接待游客10余万人次。

房县黄酒线上运营中心直播间里,主播热情向网友推介。

## 房县黄酒 从农家土酿 到国潮饮品

文/图 湖北日报全媒记者 余宽宏 通讯员 杜达巍

悠口、不是事儿、才子佳人、樱桃醉了……如果只看名字,你很难将它们与房县黄酒联想到一起。

“这些是房县黄酒的新产品,既有啤酒的清爽,又有黄酒的香甜,特别适合夏天冰镇饮用……”7月21日晚,房县黄酒线上运营中心直播间里,主播桢桢热情向广大网友推介。

曾经,房县黄酒给人的印象是“农家土酿”:塑料壶装,没牌子没厂家,一看就是低端货”。

因此,房县黄酒陷入“有历史、无市场”的尴尬境地。痛定思痛,房县以“产业链+创新链”双链融合破局,为千年黄酒注入“青春因子”,不仅成功“Hold”住了年轻消费者的心,也让黄酒产业迎来了“小阳春”。今年1月至6月,房县黄酒全产业链产值达18亿元。

### 为千年黄酒注入“青春因子”

“没有黄酒不成席,白酒再好不稀奇”。在房县,几乎家家户户都会酿制黄酒。但长期以来,房县黄酒的消费人群以40岁及以上为主。

如何迎合年轻消费者,成为房县黄酒企业共同面临的难题。

2017年,庐陵王酒业投入1000多万元研发大众化、适合年轻人喝的黄酒。很快,一款名为“不是事”的黄酒横空出世。

凭借独特的口感、新颖的宣传,这款黄酒很快进入夜市、酒吧。随后,庐陵王酒业又“一鼓作气”研发出清爽型黄酒、老黄酒、果酒、米香型白酒等30多款产品,其中气泡型、清爽型黄酒销量每年保持30%以上的增速。

今年6月28日,忠和酒业发布5款兼具传统底蕴与时尚气质的新品黄酒。在年轻化方面,推出气泡型黄酒等新品,希望在夏季消费市场中占据一席之地;在高端化方面,将中国传统酒文化与国潮时尚相融合,推出“东方干白、忠和首酿”、“东方清威(康井威士忌)”等高端产品。

“房县黄酒富含锌、镁等多种微量元素,我认为最缺的是‘青春因子’。”忠和酒业总经理宋瑞滨表示,5款黄酒新品是该公司和北京工商大学等针对目前消费者的需要联合开发的,就是希望能够补上这个拼图。

### “七个一”标准提升黄酒品质

盛夏的房县,骄阳似火。

7月21日,房县城关镇三海村“邓家酒坊”酒香四溢,200多平方米的酿酒作坊分为操作间、出酒间。“现在虽然是传统意义上的黄酒销售淡季,但每天都有上门



买酒的顾客,一个月能卖个1000斤酒。”老板邓平说。

邓平是该县有名的黄酒师傅,手艺出众。几年前,按照县里出台的黄酒酿造作坊建设标准,邓平对自家酿酒作坊进行了改造升级。

“有了标准化的酿造车间,酒的品质就稳定了,上门买酒的人更多了。”邓平说,2023年以来,他的黄酒销量逐年上升,去年销售黄酒2万多斤,收入近30万元。

在房县,家家户户酿黄酒,因为无标准,黄酒质量存在参差不齐。为此,房县制定房县黄酒作坊标准化改造升级奖补措施,推动酿酒户达到“七个一”标准,即一个冻库、一个发酵车间、一个灌装车间、一套过滤灭菌设备、一套规范酿造工艺、一套质量安全体系、一个标准化直播间。

针对酒曲品质不稳定、标准化程度低等问题,房县与江南大学合作优化酒曲工艺流程,携手北京工业大学确定传统小曲的最优配方,显著提升酒曲制作的标准化和现代化水平。

同时,该县与中国食品发酵工业研究院合作,构建从原料采购到终端产品的全产业链标准体系,实现黄酒生产和产品全面标准化,并建立“鲜活”度评价体系,让消费者能够更加直观地区分黄酒品质。

### 走出国门签下千万美元订单

6月19日,2025大阪世博会湖北活动周“十堰日”专题活动在中国馆举行,房县黄酒借机扬帆出海。忠和酒业的干型、半干型黄酒吸引大量观众前来品鉴,现场与日本株式会社GTCJAPAN签下1450万美元的销售合作协议。

创新的还有“新”的营销方式。6月3日,房县黄酒线上运营中心正式揭牌成立,中心成立后,第一件事便是常态化、全天候开展直播带货,并请来武当杰克、西安导游“芥末”等5位大V为“房县黄酒推介官”。

房县积极对接全国各地商会,在北京、深圳、武汉等地开设房县黄酒品鉴店,并完成房县黄酒在省内高服务区域的全覆盖。

据介绍,今年以来,房县积极组织县内黄酒企业参加中华美食荟、成都糖酒会、日本大阪世博会等节会商展,达成意向合作总金额超5亿元。

“全县拥有17家黄酒生产企业、276家标准化黄酒酿造作坊,年产黄酒达10万吨,全产业链产值突破40亿元。”房县县委常委、宣传部部长、县黄酒产业链副链长操航说,接下来将围绕“百亿产业链目标”,构建完善的营销体系和覆盖全国的销售网络,实现房县黄酒走出湖北、迈向全国、走向世界。

## 十堰探索医防融合新路径

湖北日报讯 (记者许应锋、通讯员方金柱)“一定要按时服药、定期复查,力争一次性治好。”7月21日,十堰市西苑医院感染科主任吴激波来到郧西县,联合当地疾控人员一起到湖北口乡走访肺结核患者。

今年1月,十堰市西苑医院入选国家传染病防治医防协同试点单位。该院组建专班,建立“防救协同”的闭环机制,为试点工作提供有力保障。

医院聚焦结核病防治这一影响群众健康的民生问

题,积极探索医防协同新路径。针对结核病治疗周期长,患者依从性差的问题,西苑医院加强与疾控、社区的联系,努力构建结核病“防、筛、诊、治、管、康”全流程闭环管理体系。

面对治疗难度大、费用高的耐多药结核病患者这一特殊困难群体,西苑医院开展利福平耐药肺结核患者救助行动,将符合条件的贫困患者纳入救助对象,2022年以来,共救助耐多药肺结核患者49人,救助金额近200万元。

## 45°C管道内,他们为电缆“做B超”

湖北日报全媒记者 余宽宏 通讯员 郝金鑫

7月17日上午9时许,十堰张湾区建设大道热浪袭人,地表温度达42℃。国网十堰东风供电公司“00后”配网运检工张启瀛与同事罗旭携带着测温仪和工具包,沿10千伏线路的供电路径抵达此处,对位于地下的电缆进行“体检”。

一个直径仅80厘米的井口,连接着城市的“生命线”。掀开井盖的瞬间,热浪扑面而来。

“无有毒气体,含氧量20.6%。准备进入!”经过15分钟通风后,现场工作负责人李冬一声令下,张启瀛与罗旭从人口攀爬而下,抵达地下5米深的电缆综合管沟。

井下光线昏暗,潮湿闷热。1.6米高的狭窄通道内,左右两侧被七条手臂粗的电缆填充,中间区域仅容一人通过。这些电缆主要为十堰工业园区的远景动力、双星东风轮胎等重要工业客户供电。两人从入口处开始巡检,脚下踩着淤泥、积水前行,有些地段仅能

猫腰前行,每走一步都要先探虚实。

行至300米处,他们遇到此行第一个电缆接头,便拿出红外成像测温仪开始施工。“温度55℃,处于合理区间。”张启瀛借助手电筒的光柱读出测量数据,一旁的罗旭在巡检记录本上记录接头温度、支架编号等数据。两人对电缆上架、绝缘表皮破损等情况进行检查后,继续前行。

地下管道内温度达45℃,没有通讯信号,有限空间对两人行进增加了难度,对他们的体力是极大的考验。

11时45分,总计12.6千米的电缆巡检完毕,两人爬出管沟,返回地面时,阳光晃得人睁不开眼,他们的皮肤早被汗水泡得发皱。

在十堰城区,正在运行的10千伏电缆有1491.3千米,其中综合管沟内敷设电缆有900千米、涉及地下管道有112千米。针对夏季用电高峰,国网十堰东风供电公司会组织15人的电缆运检专班,24小时在岗值班,对重载线路进行特巡特维,提高线路健康水平。

## 十堰又发现7株“植物活化石”香果树

湖北日报讯 (记者许应锋、通讯员李露)7月17日,湖北赛武当国家级自然保护区管理局植物本底资源调查团队开展实地调查时,发现国家二级重点保护野生植物香果树。

香果树为茜草科香果树属落叶乔木,是古老遗植物,起源距今约1亿年前的中生代白垩纪,素有植物界的“活化石”之称,对研究茜草科系统发育和古植物地理区系有科研价值。

香果树是我国特有单种属珍稀树种,最初发现于湖北西部宜昌地区,被列为国家二级重点保护野生植物。英国植物学家威尔逊在他的《华西植物志》中,将它誉为“中国森林中最美丽的树”。

今年5月,湖北赛武当国家级自然保护区管理局和江汉大学专家团队在开展汉江中上游珍稀生物资源调查时,在该保护区内的峡谷发现几株不太一样的植物。经权威专家鉴定,初步确定为香果树。由于当时采集的照片不多,表现的植物特征不明显,专家建议由专业人员再实地调查后予以确认。

7月17日,调查人员在此峡谷共发现7株该植物,其中,两株胸径约40厘米、树高约12米的大树,且一株正在开花。调查人员采集树干、叶片等特征信息后,经专家最终确认,该植物为国家二级重点保护野生植物香果树。

据悉,在十堰境内,林业专家曾于2022年在竹山县柳林乡墨池村发现香果树。